

大将张云逸和夫人的爱情传奇



张云逸同夫人韩碧在一起

番安慰她，慢慢地她的心才平静下来。

聚少离多——八年杳无音信，他们走过了人生最艰难的岁月

1925年下半年，国民政府在广州成立。次年7月，国民革命军誓师北伐。由于张云逸英勇善战，被任命为著名的第四军二十五师少将参谋长。1926年他加入中国共产党，1927年留在二十五师做党的秘密工作。他利用该师驻防江西九江市的机会，策划和掩护南昌起义，自己则听从党的安排留在第四军，跟张发奎移师返回广州。这时他又与妻小有了短暂的家庭团聚。革命受挫后，秘密工作又十分紧张，他疲倦的身心从妻小那里得到了很多慰藉。

1928年上半年，党中央派他和一批共产党员到苏联学习。于是，张云逸又告别妻小，离开温馨的家，取道香港转赴上海找党中央报到了。后来，由于国内形势突变，党中央又命他返回广州。这时韩碧又给他生了一个儿子，已好几个月了。他回家后，给儿子取名张远之。不久，张云逸就奉命去广西组织百色起义。就这样，一别8年，张云逸都未与妻儿见过面。

韩碧和张云逸的结发妻子王氏则带着儿女，冒着被“格杀勿论”的危险，隐蔽在广州以理发为业，等待张云逸的消息。丈夫长期在外，对于韩碧和王氏两个女人来说，既两人接触多了，张云逸也了解了她的身世，对她既同情又佩服，开始喜欢她的干练和聪明，他风趣地对韩碧说：“你由农民当了工人，我由农民当了军人，我们两个加起来就是工农兵了。”

张云逸的病好之后，就要离家了，他通过这一段时间的观察和接触，也默默地接受了生米煮成熟饭的既成事实。他觉得妻子在家也来之不易了，确实需要一个帮手维持这个家。不久韩碧果真生了个儿子，那时张云逸又调回军队中当了旅长，全家人高兴得又是放鞭炮又是摆喜宴，很是热闹地庆祝了一番。可谁知不久，儿子夭折了，韩碧哭得死去活来，张云逸和妻子轮

到国民党武装部队的包围，并被无理扣押，送到无为县襄安镇的保安第八团。当他们得知韩碧和张远之是新四军高级将领张云逸的妻儿，便急速将韩碧一行25人被扣详情电告蒋介石，想邀功请赏。国民政府立即回电：“秘密扣押，当作人质。”

消息传来，张云逸立即发电强烈要求国民政府下令释放妻儿及被扣押官兵。电文说：“炮火余生，不罹于暴寇（指日寇）之后，反被国家军队横加捕押，妻子何辜？遭此荼毒。况职（指张云逸自己）奈家抗战，家属从未受优待，亦不得以侮辱。”张云逸在电文中强烈要求国民政府下令释放妻儿及官兵，归还我新四军枪支、军械和军款等，但国民党方面不予理睬。

这时，在重庆的周恩来出面，亲自过问此事，向蒋介石等反复申明大义，要以国家民族为重，尽快释放新四军官兵，国民党反共顽固派才释放了被扣押7个月之久的韩碧和儿子远之。

韩碧从血泊中走出来了，张远之也经历了一次严峻的考验！他们辗转来到新四军江北指挥部驻地淮南。韩碧见到了丈夫，热泪忍不住扑簌簌掉了下来。张云逸深知妻儿受苦了，扶着他们坐下来。张远之劝道：“娘，你别哭，见到爹爹咱们应该高兴呀！”张云逸也劝慰说：“儿子说得好，我们全家团聚了，应该高兴呀！”

组织上考虑到韩碧忠诚老实，为人可靠，而文化水平比较低，就安排她到供给部做出纳员。出纳员就是管钱，工作单纯，但责任重大。韩碧非常珍惜这个工作，每天都非常认真，并且夜间抓紧时间学习，提高自己的文化水平。1941年3月，由于表现突出，她光荣地加入了中国共产党。

这时，一家人虽然团圆了，但三人分在三处，根本没有办法待在一起；张云逸经常在一线指挥，韩碧在供给部工作，远之送到学校学习去了。直到1942年，张云逸与他们母子俩才真正正到一起，因为这时他不兼任师长而回到军部专任副军长了。从此，韩碧就跟着张云逸走南闯北，迎来了新中国的解放。

全国解放后，张云逸受命来到广西筹建领导机构。韩碧则被任命为广西保育院第一任院长。在丈夫的鼓励下，韩碧逐渐进入角色，把保育工作搞得有声有色。但两年后，张云逸却病倒了。为了丈夫的身体健康，韩碧辞去保育院院长一职，无微不至地照顾张云逸的衣食住行。一直到1953年底，他们都幸福地生活在一起。

不离不弃：韩碧突发精神分裂症，张云逸铁心“糟糠之妻不下堂”

1953年底，眼看50岁的韩碧进入妇女更年期，她的生理和心理突然间出现明显变化，对人对事常常感到烦躁不安，情绪波动特别大，这本是正常现象。只是韩碧受过关键挫折和战友惨死的精神刺激，这些历史因素使她更年期现象显得格外突出。偏偏此时，她又收到文昌老家同胞弟弟的来信，他在土改中被定为地主成分。这一消息让她惊呆了：不错，她祖上确实是大户人家，但到父亲一辈已经没落潦倒，如果不是这样，她也不至于流浪到广州去打工求生。她接受不了这个现实，实在想不

在中国人民解放军的十位大将中，张云逸是极具传奇色彩的一个：年龄最大（授衔时已63岁），比毛泽东还大一岁多；工资级别最高，是惟一拿着元帅级别工资的大将；资历最长，参加过同盟会，1926年加入共产党时已是国民革命军的少将参谋长。更让人称道的是，张云逸不仅有着辉煌的革命经历，而且他的婚姻和情感生活也极具传奇色彩。

二女共夫：张云逸同时拥有两位贤惠的妻子

17岁时，张云逸在广东陆军小学堂里秘密加入革命组织同盟会，成为最年轻同盟会会员。1914年毕业后被派到部队任连长。不久，他结了婚，妻子王氏是一位十分厚道贤淑的同乡。

结婚后，一边是张云逸戎马倥偬，家里难着边；另一边却是妻子王氏常常忐忑不安，成亲好几年了，她只生养了一个女儿叫张琼，却等不到一个儿子光顾他们的家庭，没有儿子成了妻子的一块心病。旧社会的妇女讲究三从四德，海南岛的妇女尤其为甚，她们认为不能生儿子续香火是最大的不孝和缺憾。因此，王氏自作主张决定给丈夫纳妾。

人生旅途上常常出现许多机缘。有一次，王氏带着女儿到理发店剪发时，认识了一位叫韩碧的小同乡。她一打听，原来韩碧出生于海南文昌县一个没落的地主家庭，自幼随父母沿街乞讨，尝尽人间疾苦。几年后，父母先后病逝，她便跟着一位远亲离开故土，到广州闯荡。先是在一家工厂当童工，由于不习惯囚笼似的工厂生活，加上听不懂也不会说广东话，苦恼之下，便开始学习理发。她凭着心灵手巧，很快就掌握了一手漂亮的理发技术。于是，她离开工厂到理发店打工去了。俗话说老乡见老乡，两眼泪汪汪！你来我往之后，她们觉得很有缘，彼此怎么看着怎么都觉得顺眼，常常无话不谈。后来，随着时间的推移，彼此间更加了解了。终于有一天，张云逸的妻子向韩碧倾诉了自己的那块心病，并非常诚恳地要她嫁给张云逸“做小”。

韩碧听到这突如其来的请求，十分惊讶和恐慌，她一点思想准备也没有。当时她没有给王氏明确答复。韩碧一直过着飘零动荡的生活，她何尝不希望自己有一个安定的港湾呢？那几天，韩碧一直处在矛盾之中。

过了一段时间，王氏又来到理发店找韩碧。她把韩碧拉到一边悄悄问道：“我上次提的那个事，你考虑得怎么样了？”

“阿姐，我知道你对我好。可这个事，是个大事情，大哥他，他知道吗？”

“他还不知道。”

“不知道？！”韩碧大吃一惊。

“我替他做主了，他不会反对的。”王氏笑着拉她坐下，“你又年轻又漂亮，人又这么好，娶过来为他生儿子，他还能不同意呀？我想问的是你，你到底同不同意嘛？”

“那不行，万一大哥不同意，那不是给你们家添乱吗？”

“你放心好了，我能做大哥的主，家里的事，他一贯听我的。”

韩碧禁不住王氏的再三游说，只好含羞地答应了。见韩碧有了那个意思，王氏觉得自己终于了却一件心事。

也许是王氏太喜欢这位漂亮聪明的小妹了，她当真不给张云逸捎个信就迫不及待地去娶亲过门了。

通，但又不想告诉丈夫，怕加重丈夫的病情。沉重的精神负担折磨着韩碧，久而久之终于爆发了。

一天晚上，楼下正在举行舞会，她疯也似的从楼上奔跑下去，冲着正在跳舞的人大声嚷叫：“别跳了，我受不了啦！”说完，就冲出楼外，向海滩跑去，边跑边在寒风中脱去衣服，跳进大海，向远处游去……

等大家把她从海里拉上来，送到医院检查后，确诊为精神分裂症，原因是妇女更年期综合征加上过去的精神刺激所致。韩碧在医院吃药静养时，组织上又专门从上海请来名医，经过一段时间治疗后，她就回家了。

然而，她的病时好时坏，有一次张云逸请战友来吃饭时，她先还好好地坐在饭桌旁作陪，大家边吃边聊，谈笑风生。谁知她突然间莫名其妙地变脸了，愤怒地一把将饭菜掀翻，饭菜盘碟撒满一地，她却若无其事地转身上楼。狼狈、尴尬、难堪，张云逸一动不动、一声不响地坐在那里发呆，秘书慌忙陪着笑脸送走客人。

这件事发生之后，张云逸身边的工作人员都一致主张把韩碧送到精神病院去，理由是：一抓紧治疗彻底治好韩碧的病，二免得影响到张云逸，保证他的身体健康。

为此，张云逸也犹豫不决，老也拿不定主意。他在海边沙滩散步，他坐在办公室里独自沉思，他走进卧室静静地凝视着韩碧……最后，他毅然决定把韩碧留在家中。

他对工作人员说：“送到医院，陌生的环境、陌生的人，她会感到孤独，情绪恐怕会更坏。这种病，光靠药物，我看不顶用。韩碧同志跟了我几十年，实在不容易啊！她跟我长期分期，受苦受累受折磨，没有过上几天安稳舒心的日子，总是艰难曲折悲欢离合。她是个农民，后来当了理发员，又参加了新四军，但到底没有多少文化，为人忠诚厚道，可处事又十分认真。眼下如果送她去精神病院，离开我，离开儿子孙子，离开你们这些熟悉热情的的工作人员，她会失去亲人的温暖，失去更多的关心和体贴，不仅不能治好病反而会加重她的病。”

就这样，韩碧就留了下来。张云逸每天陪着韩碧去海边散步，陪着她说话，与此同时，医生经常来家里给韩碧看病检查，吃药物治疗。渐渐地，韩碧犯病的间隙期越来越长了，情绪也相对稳定多了。

1954年，张云逸接到中央指示，带着一家人调到了北京。也许是伟大的爱情力量在起作用，在张云逸的精心照料下，两年后，韩碧的病竟奇迹般地好转了。到了1956年韩碧又重新穿起军装，被分配到总参管理局工作，后来一直担任张云逸的生活秘书。从此，他们一直和睦恩爱地生活在一起。

1957年长子张远之和妻子调到北京后，张云逸告诉他们：“五月初九是你们母亲的生日，你们应该有所表示，让她高兴高兴。”张云逸和妻子给她买了一套绣花绿绸衣服，韩碧非常喜欢，这套衣服她一直保留着。从那以后，每逢韩碧的生日，儿孙们都会记起张云逸的嘱咐，送一件韩碧最喜欢的东西作为生日礼物。

1974年11月19日，传奇将军张云逸走完了戎马生涯的最后征程。10年后，韩碧也走完了自己的人生。临终前，她轻轻呼喊着张云逸的名字，她那份真情、痴心让守候在床边的所有人为之落泪。

（邓江华 来源：世纪风采）